
 

 

Sozialversicherungsgrenzwerte 2021 und 2020     Reisekostenrecht 2021 steuerfreie Erstattung 

 

              

  

Centric SAP HCM Dienstleistungen Centric Lohn & Gehalt 2021  

Beitragsart 
Alte Bundesländer 

      2021                   2020 
Neue Bundesländer 

     2021                     2020 

Beitragsbemessungsgrenze                                   

Rentenversicherung und                                            7.100,00€ 6.900,00€ 6.700,00€ 6.450,00€ 

Arbeitslosenversicherung                                           85.200,00€ 82.800,00€ 80.400,00€ 77.400,00€ 

Insolvenzumlage (U3)                                           7.100,00€ 6.900,00€ 6.700,00€ 6.450,00€ 

Krankenversicherung und                                         4.837,50€ 4.687,50€ 4.837,50€ 4.687,50€ 

Pflegeversicherung                                               58.050,00€ 56.250,00€ 58.050,00€ 56.250,00€ 

Jahresarbeitsentgeltgrenze (JAEG)                       

Mitglieder der gesetzlichen Krankenkasse – monatlich       5.362,50€ 5.212,50€ 5.362,50€ 5.212,50€ 

Mitglieder der gesetzlichen Krankenkasse – jährlich              64.350,00€ 62.550,00€ 64.350,00€ 62.550,00€ 

Mitglieder der privaten Krankenkassen – monatlich*            4.837,50€ 4.687,50€ 4.837,50€ 4.687,50€ 

Mitglieder der privaten Krankenkassen – jährlich*               58.050,00€ 56.250,00€ 58.050,00€ 56.250,00€ 

Beitragssätze                                                               

Rentenversicherung                                                     18,60% 18,60% 18,60% 18,60% 

- Höchstbeitrag (je ½  Arbeitnehmer / Arbeitgeber)                1.320,60€ 1.283,40€ 1.246,20€ 1.199,70€ 

Arbeitslosenversicherung                                           2,50% 3,00% 2,50% 3,00% 

Krankenversicherung                                                  14,60% 14,60% 14,60% 14,60% 

- Beitragssatz Arbeitnehmeranteil                         7,30% 7,30% 7,30% 7,30% 

- Beitragssatz Arbeitgeberanteil                           7,30% 7,30% 7,30% 7,30% 

- Zusatzbeitragssatz (Tragung durch Arbeitnehmer)          Kassenindiv. Kassenindiv. Kassenindiv. Kassenindiv. 

Pflegeversicherung**/****                                          3,05% 3,05% 3,05% 3,05% 

- Höchstbeitrag (je ½  Arbeitnehmer / Arbeitgeber)**           142,97€ 138,39€ 142,97€ 138,39€ 

Insolvenzgeldumlage Arbeitgeber                              0,06% 0,06% 0,06% 0,06% 

Beiträge zur Rentenversicherung                                     

Pflichtversicherte Arbeitnehmer                         

- Höchstbeitrag                                              1.320,60€ 1.283,40€ 1.246,20€ 1.199,70€ 

Pflichtversicherte Selbständige     

- Regelbeitrag     / Basisbetrag hierfür ist die Bezugsgröße                          592,41€ 579,39€ 559,86€ 533,82€ 

- Mindestbeitrag                             84,15€ 84,15€ 84,15€ 84,15€ 

- Höchstbeitrag                             1.283,40€ 1.246,20€ 1.199,70€ 1.143,90€ 

Höchstzuschuss für PKV-Mitglieder für KV mit                     
Krankengeld                                                                 

384,58€ 379,74€ 384,58€ 379,74€ 

Höchstzuschuss für PKV-Mitglieder für PV (Sachsen 
49,58€)                                                                                                                                        

73,77€ 71,48€ 73,77€ 71,48€ 

Entgeltgrenze für geringfügige Beschäftigungen         450,00€ 450,00€ 450,00€ 450,00€ 

Geringverdienergrenze                                                   325,00€ 325,00€ 325,00€ 325,00€ 

Mindestbemessungsgrundlage in der RV für GFG         175,00€ 175,00€ 175,00€ 175,00€ 
Mindestbeitrag in der RV für geringfügig Beschäftigte   32,55€ 32,55€ 32,55€ 32,55€ 
Bezugsgröße                                                                      3.290,00€ 3.185,00€ 3.115,00€ 3.010,00€ 
Rentenwert  AKTUELL / jeweils ab 1.7. des Jahres        34,19€ 33,05€ 33,23€ 31,89€ 

Midi Job - Übergangsbereich ab 1.7.19                                              
450,01 € bis 
1.300,00 € 

450,01 € bis 
1.300,00 € 

450,01 € bis 
1.300,00 € 

450,01 € bis 
1.300,00 € 

Steuerlicher Grundfreibetrag                                   9.744,00€ 9.408,00€ 9.744,00€ 9.408,00€ 
Kinderfreibetrag pro Elternteil                                2.730,00€ 2.586,00€ 2.730,00€ 2.586,00€ 
Betreuungsfreibetrag pro Elternteil                       1.464,00€ 1.320,00€ 1.464,00€ 1.320,00€ 

 

Abwesenheitsdauer 
steuerfreier    
Spesensatz               

zusätzlich pauschal mit 
25% versteuertem 

Spesensatz 

Höchstbetrag (ohne Zurechnung 
zum laufenden Arbeitslohn) 
 

Spesen 

unter 8 Stunden 0,00€ - - 

Kalendertage ohne ÜN mehr als  8 
Stunden abwesend 

14,00€ 14,00€ 24,00€ 

An- und Abreisetag bei mehrtägiger 
Reise (unabhängig von der zeitlichen 
Dauer) 

14,00€ 14,00€ 24,00€ 

mindestens 24 Stunden 28,00€ 28,00€ 48,00€ 

 
 Aktuelle Höchstsätze / Steuersätze 2021  

 Steuersatz Höchstbetrag 

Direktversicherung (Altvertrag) 20% 
Jahr:                                                            1.752,00€ 
Grenze der Durchschnittsberechnung        2.148,00€ 

kurzfristig Beschäftigte 25% durchschnittlicher Arbeitslohn je Tag***:          62,00€ 

Aushilfskräfte Land- und Forstwirtschaft 5%  

Mahlzeiten/Essenmarken 
(arbeitstäglich, nicht bei Auswärtstätigkeit) 

25% 
Sachbezugswerte für Frühstück:                       1,83€    
Mittag- und Abendessen:                                   3,47€    

Betriebsveranstaltungen 25%  

Fahrtkostenzuschüsse PKW 15%  

 

* Diese Personengruppen (freiwillig Versicherte) hatten in 2003 einmalig keine Befreiungsmöglichkeit von der Krankenversicherungspflicht 
** Bitte die Sonderregelung im Bundesland Sachsen ab dem 01.07.1996 in Bezug auf den Buß- und Bettag beachten. 
***     gilt nicht für Beschäftigte zu unvorhersehbarem Zeitpunkt 
****   Pflegeversicherung für Kinderlose: Kinderlose Personen, die das 23. Lebensjahr vollendet haben, müssen seit dem    01.01.2005 einen 

um 0,25 % höheren Beitrag zur Pflegeversicherung zahlen. 

 

Bitte beachten Sie, dass wir für die Richtigkeit der Daten dieser Tabellen keine Haftung 
übernehmen! 

 
    Herausgeber:    
 
    Centric IT Solutions GmbH 
    Kronprinzenstraße 30  
    45128 Essen 
 
    Phone +49 201 74 769 106 
    Fax +49 201 74 769 200 
  
    Email: info.de@centric.eu  
    www.centric.eu 

Beitragsart 2021 2020 

Steuerlicher Grundfreibetrag                  9.744,00€ 9.408,00€ 

Kinderfreibetrag pro Elternteil                2.730,00€ 2.586,00€ 

Betreuungsfreibetrag pro Elternteil         1.464,00€ 1.320,00€ 

 



Ihr direkter Kontakt für die Centric Tools:  
Tel. +49 201 74 69 0, E-Mail: vertrieb-addons@centric.eu  

Ihr direkter Kontakt zu unseren SAP HCM Dienstleistungen:  
Tel. +49 201 74 769 0, E-Mail: hcm.de @centric.eu 

 

 

Wichtige Zahlen zur Lohnsteuer 2021 (Auszug) SAP HCM Add Ons von CENTRIC 

 Präventives Kontroll- und Sicherheitssystem für 
die Lohn und Gehaltsabrechnung in SAP HCM 
Internes Kontrollsystem vollständig integriert in SAP 
HCM – ohne Projektcharakter, sofort einsetzbar (PLK 
& PLX Tool) 

Vergleichs- und Berechnungstool für alle HCM-
Daten  
Sparen Sie 80 % Ihrer Zeit bei der Erstellung 
tagesaktueller Echtzeit Auswertungen – ohne 
Programmierung. (VBT) 

Revisionstool für HCM Zahlungen 
Qualitäts-, Sicherheitskontrolle und Revision für 
Zahlungsströme aus HCM. (REV) 

Bearbeitung und Qualitätssicherung von 
Lohnarten  
Verbessern Sie die Qualität der Lohnarten und der 
Entgeltabrechnung schnell, einfach und effizient. 
(LGA) 

Master Data Audit Programm für SAP HCM PA/OM 
Prüfen Sie in Echtzeit und jederzeit ihre Stammdaten: 
automatisiert, schnell, umfassend – und erhöhen Sie 
die Datenqualität nachhaltig. (MADAP) 

Auswertung Buchungsüberleitung und 
Kostenplanung  
Transparenz bei Buchungsüberleitung sowie der 
Abstimmung von Konten im Rechnungswesen mit 
den Ergebnissen der Personalabrechnung. (BLV) 

Universeller Batch-Input aus Datenfile 
Vereinfacht den Datentransfer von Excel- oder 
Textfiles in SAP HCM ohne Programmierung – Batch-
Input leichtgemacht. (BTC) 

Organisationsmanagement und Kostenplanung 
Ein Tool für kombinierte strukturelle Auswertungen 
aus Organisationsmanagement, 
Personaladministration und Personalkostenplanung 
zugleich. (KPL) 

Variable Zeitdaten-Auswertung 
Flexible Auswertungen von An- und Abwesenheiten, 
Salden und Zeitlohnarten oder kumulierter Zeitsalden. 
(ZAW) 

Variable Ergebnisdatenauswertung 
Flexible Auswertungen von (Lohnarten-) Daten aus 
Abrechnungsergebnissen ohne Expertenwissen und 
Programmierkenntnisse – direkt durch den 
Anwender. (PER) 

Variable Jahresstatistik der Abwesenheiten 
Stellen Sie Abwesenheitsdaten und Sollarbeitszeiten 
in einer übersichtlichen Auswertung dar. Erzeugen Sie 
einfach und schnell ganze Serien von 
Abwesenheitsstatistiken. (KRK) 

Einspielen Sonderzahlungen in Infotypen 
0014/0015 
Berechnen Sie Ihre Sonderzahlungen einfach, 
effizient und übernehmen Sie die Ergebnisse 
zielgerecht in SAP. (URL)  

Lohn und Stammdatenübernahme 
Datenmigration von  PAISY, SAP, LOGA,  DATEV zu 
HCM durch kosteneffiziente Software – ohne 
Projektcharakter.  (DMK) 

Anzeigen und Bearbeiten von Infotypen der 
Personaladministration 
Erledigen Sie die gezielte Suche, Prüfung und 
Bearbeitung von PA-Daten im Einzelfall und bei 
Massenänderungen einfach, effizient und 
revisionssicher.  (INF) 

Gruppierung von Listoutput 
Optimieren Sie den Output jedes beliebigen SAP 
HCM Reports. (SUB) 

Korrespondenz- und Serienbrieftool 
Erstellen und verwalten Sie in Ihrem SAP HCM 
System und unter Zuhilfenahme der beliebten 
Microsoft Word Oberfläche einzelne 
Korrespondenzen bis hin zu Serienbriefen. (KSB) 
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§ 3 Nr. 26a EStG, R 3.26 LStR 
Freibetrag für nebenberufliche Tätigkeiten  
Gemeinnützig, mildtätig, im kirchl. Bereich 

 
720,00€ 

 

§ 3 Nr. 34a EStG 
Fürsorgeleistungen, Freibetrag für 
Betreuung von Kindern und Angehörigen 

 
600,00€ 

 

§ 3 Nr. 38 EStG 
Sachprämien aus Kundenbindungs- 
programmen steuerfrei bis 

 
1.080,00€ 

 

§ 3 EStG Höchstgrenze Stundenlohn 
Sonntags-, Feiertags- oder Nachtzuschläge 
(steuerfrei in % des Grundlohns) 

- Nachtarbeit 
- Nachtarbeit von 0 bis 4 Uhr 
  (wenn Arbeit vor 0 Uhr aufgenommen) 
- Sonntagsarbeit 
- Feiertage und Silvester ab 14 Uhr 
- Weihnachten, Heiligabend ab 14 Uhr 

  und 1. Mai (Hochfeiertage) 

50,00€ 
25,00€ SV* 

 
25% 

 
40% 
50% 
125% 

 
150% 

 

§ 4 Abs. 5 Satz 1 Nr. 1 EStG 
Geschenke 

 
35,00€ 

 

§ 8 Abs. 2 EStG 
Freigrenze für Sachbezüge monatlich 
 

 
44,00€ 

 
 

§ 8 Abs. 2 EStG 
Unterkunft und Mieten (monatlich) 
Verpflegung (monatlich) 

 
235,00€ 
258,00€ 

 
 

§ 9 Abs. 1 Satz 1 EStG, R 9.5 bis 9.7 LStR 
Reisekosten bei Dienstreisen usw. 

- Fahrtkosten je Kilometer (pauschal) 
- PKW 
- Mitnahme je Person bei PKW 
- Motorrad oder Motorroller 
- Mitnahme je Person b. Motorrad/Roller 
- Moped und Mofa 
- Fahrrad 

Verpflegungsmehraufwendungen 
- Abwesenheit 24 Stunden 
- Abwesenheit 8 bis 24 Stunden 
- Abwesenheit unter 8 Stunden 
Kalendertage ohne ÜN und Abwesenheit 
mehr als 8 Stunden 

Übernachtungskosten Inland 
- Pauschale (nur Arbeitgeber) 

Kürzung Verpflegungspauschale bei 
Mahlzeitengestellung 

- Frühstück 20 % von 28,– € 
- Mittag- und Abendessen jeweils 40 % 
von 28,– € 

 
 
 

0,30€ 
0,00€ 
0,20€ 
0,00€ 
0,20€ 
0,00€ 

 
28,00€ 
14,00€ 
0,00€ 

 
14,00€ 
20,00€ 

 
 
 

5,60€ 
11,20€ 

 

 

§ 9 Abs. 2 EStG 
Entfernungspauschale für Wege zwischen 
Wohnung und Arbeitsstätte/Fernpendler 

- Entfernungskilometer  1 bis 20 km 
- Entfernungskilometer ab dem 21. km 
- Höchstbetrag ohne Nachweis  
Ausnahme:  

Behinderte i.S.v. §9 Abs.2 EStG 
 

 
 
 

0,30€ 
     0,35€ 
4.500,00€ 

 
 

 

§ 9 Abs. 1 Nr. 5 EStG 
Doppelte Haushaltsführung 

- Fahrtkosten (PKW) 
- erste und letzte Fahrt je Kilometer 
- eine Heimfahrt wöchentlich je  
  Entfernungskilometer (24 Monate) 

Verpflegungsmehraufwendungen 
- 1. bis 3. Monat 
- 4. Monat 

Übernachtungskosten Pauschale 
(nur Arbeitgeberersatz) entfallen 

- 1. bis 3. Monat 
- ab dem 4. Monat 

 

 
 

 
0,30€ 

 
0,30€ 

 
12/12/24 

- 
 
 

20,00€ 
  5,00€ 

§ 9 Nr. 1a + 1b EStG 
AN-Pauschbetrag Aktive 
AN-Pauschbetrag Versorgungsbezüge 

 
1.000,00€ 
   102,00€ 

 

§ 19 EStG, R 19.3 Nr. 4 LStR 
Fehlgeldentschädigungen steuerfrei bis 

 

 
16,00€ 

 

§ 19 EStG, R 19.3 Nr. 3 LStR 
Diensteinführung, Verabschiedung usw. 

Freibetrag (beim Überschreiten 
Steuerpflicht des übersteigenden Betrags) 

 

 
 
 

110,00€ 
 

§ 19 EStG, R 19.6 LStR 
Freigrenze für 
- Aufmerksamkeiten (Sachzuwendungen), - 
Arbeitsessen 

 

 
 

60,00€ 

 

§ 24a EStG 
Altersentlastungsbetrag von Einkünften 
 (Das auf die Vollendung des 
64. Lebensjahres folgende Kalenderjahr: für 
2019 also 17,6 %,höchstens aber 836,00 € ) 

 

 
 
 

 836,00€ 

 

§ 3 Nr. 63 EStG 
bei Kapitaldeckung: Beiträge zu 
Direktversicherungen, Pensionskassen und 
Pensionsfonds bis zu 8 % der 
Beitragsbemessungsgrenze RV  (West) 
 
NEU § 100 EStG, Abs. 1 - 3  
Förderung von Geringverdienern u. a. 30 % 
vom zus. AG-Beitrag nach Absatz 3, max. 
288 € 

 

 
 
 

6.432,00€ 
(536,00 € 

monatlich) 
max. 144€ 

 
§ 40 Abs. 1 EStG 
Pauschalierung von sonstigen Bezügen 
je Arbeitnehmer höchstens

 
 

1.000,00€ 
 

* für die steuerfreie Zuschlagsberechnung 50,00€, für die sv-rechtliche  

          Beurteilung 25,00€ 

Bitte beachten Sie, dass wir für die Richtigkeit der Daten dieser Tabellen keine Haftung übernehmen. 


